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18. வ�கித� ம�²� வ�கிதசம� 

வ�கித� 

 a,b எ}ற இ¯ அளºகள�} வ�கித� a:b 

 a:b எ}பைத a/b எனலா� 

வ�கிதசம� 

 இ¯ வ�கிதuகள�} எள�ய வ�வ� சமமாக இ¯t�� என�� 

அ�வ�கிதuக� வ�கிதசம� ஆ�� 

 a,b,c,d ஆகியன வ�கிதசம{தி� அைம­� என��, 

 கைட உ²~©கள�} ெப¯tக� = இைட உ²~©கள�} 

ெப¯tக� 

 இ�வா² இ¯|தா� மy�ேம இ¯ வ�கிதuக� வ�கித 

சம{தி� அைம­� 

3 வ¢ வ�கிதசம} 

 a:b:c 

 இu� C எ}ப¢ a,b t� 3வ¢ வ�கித சம}. 
 axc=bxb   =c=𝑏ଶ/a 

4 வ¢ வ�கிதசம} 

  a:b::c:d 

 இu�  d எ}ப¢ a,b,c t� 4 வ¢ வ�கித சம}.  d=bc/a 

 

இைட வ�கிதசம} 
 c=√𝑎𝑏 

 c எ}ப¢  a  ம�²� b  t� இைடேய­�ள இைடவ�கிதசம}. 

இதைன சராசƬ வ�கிதசம} எனº� அைழ~பƫ. 

 

¢ைண இ¯ப� வ�கித� 

 a:b } ¢ைண இ¯ப� வ�கித� = √𝑎: √𝑏 

 

«~ப� வ�கித� ம�²� ¢ைண «~ப� வ�கித� 

 a:b  } «~ப� வ�கித�  = 𝑎ଷ : 𝑏ଷ 

 a:b  } ¢ைண «~ப� வ�கித� √𝑎
య  : √𝑏

య  

 தைலகீ� வ�கித� 

 a:b } தைலகீ� வ�கித� = b:a 
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எ�{¢tகாy� 1 

இரz� எzக� «ைறேய 20% ம�²� 50% ஆன¢ ¬}றாவ¢ 

எzைண வ�ட அதிகமாக உ�ள¢ என�� இரz� எzகள�} 

வ�கித� காzக. 

¬}றாவ¢ எz x எ}க. 

«த� எz = 120% of x = 
120x 

= 
6x 

100 5 

இரzடாவ¢ எz = 150% of x = 
150x

= 
3x 

100 2 

 «த� இரz� எzகள�} வ�கித� 
 = 

6x 
: 

3x 
= 12x : 15x = 4 : 5. 

5 2 

எ�{¢tகாy� 2 

60 லிyடƫ உ�ள கலைவய��, பா� ம�²� தzண�Ƭ} வ�கித� 2 : 

1. வ�கித� 1 : 2 ஆக மா²கிற¢ என�� ேசƫtக ேவz�ய தzண�Ƭ} 

அளº எ}ன? 

பாலி} அளº  = 60 x 
2

= 40 லி. 3

அதி� தzண�Ƭ} அளº = (60- 40) = 20 லி. 

©திய வ�கித� = 1 : 2 

ேசƫtக ேவz�ய தzண�Ƭ} அளº x  லி 

பா� : தzண�ƫ = 
40 

. 
20 + x

= 
40 

 

= 
1

20 + x 2
 20 + x = 80 
 x = 60. 

 ேசƫtக ேவz�ய தzண�Ƭ} அளº = 60 லி. 

எ�{¢tகாy� 3 

ரவ� ம�²� �மி{ ஆகிேயாƬ} ச�பள வ�கித� 2 : 3. இ¯வƬ} ச�பள� 

°. 4000 அதிகƬtக~ப�கிற¢ என�� ©திய வ�கித� 40 : 57. �மி{தி} 

ச�பள� காzக. 



3 
 

ரவ� ம�²� �மி{ ஆகிேயாƬ} உzைம ச�பள� «ைறேய ° 2x  ம�²� 

° 3x எ}க 

ஃ 
2x + 4000

= 
40

3x + 4000 57
 57(2x + 4000) = 40(3x + 4000) 
 6x = 68,000 
 3x = 34,000 

�மி{தி} த�ேபாைதய ச�பள�= (3x + 4000) = Rs.(34000 + 4000) = Rs. 38,000 

 

எ�{¢tகாy� 4 

க�µƬய�� பய�´� மாணவ மாணவ�யƬ} எzண�tைகய�} வ�கித� 7x 

ம�²� 8x எ}க 

அதிகƬtக~பyட எzண�tைக (120% இ� 7x) and (110%  இ� 8x). 

  

 

120
x 7x

 

ம�²� 
110

x 8x 
100 100

 

42x
and 

44x 

5 5 

 ேதைவ~ப�� வ�கித� = 
42x 

: 
44x 

= 21 : 22. 

 

எ�{¢tகாy� 5 

¬}² எzகள�} ��த� 98. «த� எzண�லி¯|¢ இரzடாவ¢ 

எzண�} வ�கித� 2 :3 ம�²� இரzடாவதிலி¯|¢ ¬}றாவ¢ 

எzண�} வ�கித� 5 : 8 என�� இரzடாவ¢ எzைணt காzக. 

¬}² ப�திக� A, B, C எ}க. 

A : B = 2 : 3 and B : C = 5 : 8 = 5 x 
3

: 8 x 
3

 

= 3 : 
24

5 5 5 

 A : B : C = 2 : 3 : 
24

= 10 : 15 : 24=30 
5 

 


